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Παγκόσμια Ημέρα Μνήμης των Θυμάτων του Ολοκαυτώματος, 

27η Ιανουαρίου 

 

Συμπληρώνονται σήμερα 

εβδομήντα έξι χρόνια από την 

απελευθέρωση του Άουσβιτς-

Μπιρκενάου από τις 

συμμαχικές δυνάμεις. Την 

Hμέρα αυτή ενωνόμαστε για να 

θυμηθούμε ένα από τα πιο 

αποτρόπαια εγκλήματα της 

εποχής μας: τη συστηματική 

δολοφονία στο Ολοκαύτωμα 

έξι εκατομμυρίων Εβραίων 

ανδρών, γυναικών και παιδιών  στα στρατόπεδα συγκέντρωσης και 

εκατομμύρια άλλων από τους Ναζί και τους συνεργάτες τους. 

Από το 2005, με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ, η 27η 

Ιανουαρίου καθιερώθηκε ως Διεθνής Ημέρα μνήμης για τα θύματα του 

Ολοκαυτώματος από τους Ναζί κατά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, με σκοπό 

την αφύπνιση της κοινωνίας ώστε να μην επαναληφθούν ξανά όσα βίωσε 

η ανθρωπότητα την περίοδο του Ναζισμού. Η ημερομηνία επιλέχθηκε 

επειδή στις 27 Ιανουαρίου 1945 τα προελαύνοντα σοβιετικά στρατεύματα 

απελευθέρωσαν το μεγαλύτερο στρατόπεδο συγκέντρωσης στο Άουσβιτς 

- Μπίρκεναου στην Πολωνία 

Η λέξη της Αγγλικής «Holocaust» προέρχεται από την αρχαία ελληνική 

λέξη «ολοκαύτωμα» και σημαίνει κυριολεκτικά "πλήρως καμένη 

προσφορά θυσίας" σε θεό. Οι Ναζί, οι οποίοι ανέλαβαν την εξουσία στη 

Γερμανία τον Ιανουάριο του 1933, πίστευαν ότι οι Γερμανοί ήταν 

«φυλετικά ανώτεροι» και ότι οι Εβραίοι, που θεωρούνταν «κατώτεροι,» 

αποτελούσαν  απειλή για τη γερμανική κοινότητα. Κατά τη διάρκεια του 

Ολοκαυτώματος, οι γερμανικές αρχές στράφηκαν εναντίον και άλλων 

«φυλετικά/βιολογικά κατώτερων» πληθυσμιακών ομάδων: Ρομά 

(Τσιγγάνοι), ατόμων με αναπηρίες και ορισμένων σλαβικών λαών 

(Πολωνοί, Ρώσοι και άλλοι).  Το 1933, ο εβραϊκός πληθυσμός της Ευρώπης 

αριθμούσε πάνω από εννέα εκατομμύρια. Μέχρι το 1945, οι Γερμανοί και 
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οι συνεργάτες τους είχαν πλέον δολοφονήσει τα δύο τρίτα των Εβραίων 

της Ευρώπης 

Καθώς η ναζιστική τυραννία εξαπλωνόταν στην Ευρώπη, οι Γερμανοί και 

οι συνεργάτες τους καταδίωξαν και δολοφόνησαν εκατομμύρια 

ανθρώπων. Περίπου δύο με τρια εκατομύρια Σοβιετικοί αιχμάλωτοι 

πολέμου δολοφονήθηκαν ή πέθαναν από πείνα, ασθένειες, αμέλεια ή 

βασανιστήρια.  Από το 1942 μέχρι το 1944, η Ναζιστική Γερμανία απέλασε 

εκατομμύρια Εβραίους από τη Γερμανία, από τα κατεχόμενα εδάφη, 

καθώς και από τις χώρες πολλών από τους συμμάχους του Άξονά της σε 

κέντρα θανάτου, που συχνά αποκαλούνται στρατόπεδα εξόντωσης, όπου 

και δολοφονήθηκαν σε ειδικές εγκαταστάσεις αεροθαλάμων.  

Τους τελευταίους μήνες του πολέμου, τάγματα των SS άρχισαν τις 

μεταγωγές κρατουμενων με τρένο ή με αναγκαστικές πεζοπορίες, που 

συχνά αποκαλούνται «πορείες θανάτου». Καθώς οι Συμμαχικές Δυνάμεις 

κέρδιζαν έδαφος με αλεπάλληλες επιθέσεις κατά της Γερμανίας, άρχισαν 

να συναντούν και να απελευθερώνουν τους κρατούμενους στα 

στρατόπεδα συγκέντρωσης και όσους συναντούσαν καθ᾽οδόν σε 

αναγκαστικές πορείες από το ένα στρατόπεδο στο άλλο. Οι πορείες 

συνεχίστηκαν μέχρι την 7η Μαΐου του 1945, την ημέρα που οι γερμανικές 

ένοπλες δυνάμεις παραδόθηκαν άνευ όρων στους Συμμάχους.   

Τα εγκλήματα που διαπράχθηκαν κατά τη διάρκεια του Ολοκαυτώματος 

κατέστρεψαν τις περισσότερες ευρωπαϊκές εβραϊκές κοινότητες και 

αφάνισαν ολοκληρωτικά εκατοντάδες εβραϊκές κοινότητες στην 

κατεχόμενη ανατολική Ευρώπη. 

Σήμερα και κάθε μέρα, τιμούμε τα θύματα του Ολοκαυτώματος, 

επιδιώκοντας την αλήθεια και οικοδομώντας την ειρήνη και τη δικαιοσύνη 

σε όλο τον κόσμο. 

Ηροδότου Σκεύη 

                                                                                               Φιλόλογος  


